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Лаборатория иши №1 

 

Мавзу: Саноқ системалари устида амаллар бажариш. 

 

 

Ишнинг мақсади: Талабаларда саноқ системалари устида турли амаллар 

бажариш малака ва кўникмаларини ҳосил килиш. 

 

 

Ишнинг мазмуни: Талаба лаборатория ишларини бажариш  

                                  жараёнида  мустақил равишда  7 та  

                                  топшириқни бажариши лозим.    

                                  Топшириқ бажариш  жараёни  

                                  қуйидагиларни ўз ичига  олади: 

                                  1. Масаланинг қуйилиши. 

                                  2. Қўйилган масаланинг ечиш усулини  

                                      танлаш. 

                                  3. Олинган натижаларни тахлил қилиш. 

                                  4. Қилинган иш ҳисоботини тузиш. 

 

 

Ҳисоботнинг мазмуни:  
                                  

                                  1. Мавзу баёни. 

                                  2.Берилган топшириқ матни 

                                  3. Масаланинг қўйилиши. 

                                  4. Масалани ечиш кетма-кетлиги. 

                                  5. Натижалар таҳлили. 

                                  6. Фойдаланилган адабиётлар. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Лаборатория ишини бажариш учун топшириқлар. 

 

 

1-савол. 2510 сонини 2лик ва 8лик саноқ системаларига ўтказинг:  

2-савол. 2 
- 4 

 аниклик   билан  0,3126  ўнли касрни   2лик саноқ системасига 

ўтказинг. 
   
 

3-савол.  159,7510 аралаш сонини   2
-3 

 аниклик билан  2лик  саноқ системасига 

ўтказинг.  

4-савол.   325,  278   сонини  2лик санок системасида ёзинг.  

5-савол.  (1011101,    01101)2    2лик сонини  8лик санок системасида ёзинг.  

6-савол.  (С876,   Ф3)16   сонини  2лик санок системасида ёзинг.  

7-савол.   (1011101101,   101101101)2    2лик сонини  16лик санок системасида 

ёзинг.  

 

 

Топшириқларнинг ечилиши 

 

1.  2510 сонини 2лик ва 8лик саноқ системаларига ўтказинг:  

 

          а)     25    2                                                б)    25   8 

              
--  

  24   12    2                                            
--  

 24   3  

                    1  
--  

12    6     2                                          1        ўқилиш йўналиши 

                            0  
--  

6     3     2 

                                  0   
--   

2    1 – охирги 

          ўқилиш                 1          бўлинма 

         йўналиши        

                          Демак,       (25)10 = (11001)2 =(31)8  

(2)  ифодадан  фойдаланиб,     чиккан сонларни 10лик санок 

системасига кайта  ўтказамиз: 

              а)    (11001)2 = 1*2
4
 +  1*2

3
 +  0*2

2 
 +  0*2

1  
+  1*2

0  
= 16 + 8 + 0 = (25) 10.  

              б)    (31)8  = 3*8
1
 + 1*8

0  
= (25) 10.    

 



2-савол. 2 
- 4 

 аниклик   билан  0,3126  ўнли касрни   2лик саноқ системасига 

ўтказинг. 
   
 

 

                               0,   3126         0,   6252          0,   2504         0,   5008 

                               х       2         х       2          х        2        х       2 

                               0,   6252         1,   2504           0,   5008        1,   0016 

 

                                           ўқилиш йўналиши 

     Демак,     (0,   3126)10 = (0,   0101)2 

             Чиққан сонни 10лик санок системасига кайта ўтказамиз: 

   (0,   0101)2 = 0*2
-  1

 +  1*2
-  2

 +  0*2
2 

 +  0*2
-  3  

+  1*2
-  4  

= 1/4+ 1/6 =  5/16 = (0,   

3125) 10.   

Мисол 3. 159,7510 аралаш сонини   2
-  3 

 аниклик билан  2лик  саноқ система- 

сига ўтказинг.  

 

                         (159)10 = (10011111)2 ; 

 

                         (0,   75)10 = (0,   11)2,    демак,    

 

                         (159,   75)10 = (10011111,   11)2.  

 

Мисол 4.   325,  278   сонини  2лик санок системасида ёзинг.  

1 жадвалдан фойдаланиб,    ёзамиз 

  325,   278 = (011 010 101,    010 111)2 = 11010101,   0101112.  

 

Мисол 5.  (1011101,    01101)2    2лик сонини  8лик санок системасида ёзинг.  

 

           (1011101,    01101)2 = 010 111 011,    011 010 = (273,   32)8.  

 

Мисол 6.   (С876,   Ф3)16   сонини  2лик санок системасида ёзинг.  

2 жадвалдан фойдаланиб,    ёзамиз 

   

 (С876,   Ф3)16 = (1100  1000  0111  0110,     1111  0011)16-  2 =  

  (1100100001110110,11110011)2 

 

Мисол 7.   (1011101101,   101101101)2    2лик сонини  16лик санок 

системасида ёзинг.  

(1011101101,101101101)2=(0010 1110 1101,1011 0110 1000)16-2 = (2ЕД, В68)16 

 



Адабиётлар рўйхати  
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